

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Adm. Centr. : CONSTANȚA, Str. Școlii Vechi nr. 2
Abonamentul cu înțelegere culturală : un an 600 lei, șase 300 lei
Pentru Autorizații și licențe : Redacția și Adm. Centr. nr. 101

Marea adunare a partidului național-liberal Declarația d-lui GHEORGHE I. BRĂTIANU

Duminică dimineață a avut loc în sala „Tranșilva” adunarea comitetului executiv al partidului național-liberal din municipiul și județul Constanța.

Intreținerea a avut loc în prezența și sub președinția d-lui Gheorghe I. Brătianu, primit cu entuziasm ovațional.

Au vorbit d. av. Lichardopol aducând salutul organizației tutore, d. profesor Arsenescu din Medgidia, d. Nicolae Ioniță care face declarația că d-sa personal și un numeros grup de prieteni foști luptători se înscrie în partidul d-lui Gh. Brătianu.

A luat apoi cuvântul d. V. Andronescu, președintele organizației. Din lipsă de spațiu, cuvântarea d-sale o vom publica în numărul de mâine.

După ce mai vorbesc d-ii Romanescu meseriaș și Salim Geafer din partea tineretului musulman, în cuvântul d. C. N. Sarry, directorul nostru care spune:

„Când în 1828, sosi la Constantinopol vestea că armatele otomane s'au biruit și mare parte din vilayete au căzut, o mare desuldejde cuprinsă pe sultanul de pe atunci, al Turcilor.

În fața monarhului se perindară atunci toți marii dregători și eublimesi Porții, începând cu marele vizir și mulțimi suprem. Toți făceau propuneri cari se băteau cap la cap.

Trecând pe acolo șelvi enucilor, sultanul în cerși și lui părărea, spunându-i: — „Uite, au intrat reșii în Moldavia. Ce ne facem?”

Cuvântarea d-lui GHEORGHE I. BRĂTIANU

Îngăduiți-mi să protestez și aici împotriva modestiei fruntesilor Dvs. și prietenilor mei. Am fost chemat pentru o consiliere a comitetului județean și văd că am cinstea să prezidez o adunare atât de măreață — măreață și prin numărul celor da față cât și prin sentimentele ce o însuflețește.

Odată cu aceasta îmi exprim bucuria de a fi aci, în această adunare care completează congresele făcute tot în această sală și în care ni se sporose rădăurile prin adeziunile luptătorilor a căror înscriere a fost anunțată.

Când v'am vorbit rândul trecut tot aci, avam cinstea să reprezint orașul și județul Constanța în parlament. Sunt convins că de nu s'ar fi deslășuit toate urgiile, dacă nu s'ar fi falsificat expresiunea voinții Dvs., și fi avut și astăzi această onoare.

Sunt convins că, mâine, în olegeri, voința Dvs. va întăra toate amenințările și toate frondele, spre a da orașului și județului acestuia gospodăria pe care îi merită.

Sunt convins că vedeți în frunțile noastre de oțel, o garanție a protecției Dvs., a intereselor Dvs. și a orașului și județului.

Sunt convins, că vedeți garanția protecției muncii naționale, nesocotită mai ales în aceste plături ale Dobrogei. Și când vorbesc despre protecținea muncii naționale pe acest pământ, înțeleg aci în Dobrogea protecținea fiilor credincioși ai țării, de ore lege și orce credință, în privința venetiilor, a pașaporturilor cum îi numim, cari s'au abătut asupra Dvs. ca un stol de lăcuste.

Enacușul s'a plecat atunci adănc și în răspuns: „Șel și credincioșilor, emir și căștilor sfinte, umbra lui Allah pe pământ!”

— „Mă surprinde faptul că Tu ești în lucrărilor. N'ai decât să dai ordin reșilor să se retragă.”

Poveștile acestea turcești par că au fost făcute pentru noi. Există o mare analogie între oamenii sultanului, în frunte cu acel „deștept eunuc, și consilierul plimbăreț al d-lui Guță Tătăreșcu.

O caricatură, în „Adevărul” de ieri, reprezintă cu mult humor situația.

D. Tătăreșcu, care momentan se află la Cernăuți, întrebă pe unul din miniștrii rămas în Capitală:

— Ce e cu guvernul? N'a căzut încă?

Nu știu ce va face marele eunuc, care se va întoarce peste câteva zile dela Geneva. Știu însă ce sa va întâmpla dacă guvernul acesta va mai sta.

Vom merita atunci să ni se spună:

*Cei ce poartă jugul
Și-a trăi mai vor,
Merită să-i poarte,
Spre rușinea lor.*

S'a spus că Damzezeu e român. Dar mult mai adevărat este că tot El ne-a spus:

— „Dați din mâini, ca să nu vă înneceți!”

Totuș, eu miș am o nădejde: Așa cum St. Gheorghe a străpuns balaurul, va veni și Gheorghe Brătianu să ia hidra cu 9 capete.

Așa cum în 1930, a scăpat tronul, în 1934 va scăpa însăși țara.

Gasim o îmbărbătare în rezultatele obținute în ultimile alegeri și cari, peste tot, ne afirmă ca al doilea partid de opoziție și al treilea de guvernământ.

Rezultatul moral însă depășește aceste cifre, pentru că voturile noastre sunt voturi curate și no voturi silite și nici cumpărate cu banii strănși în trecutale guvernări.

Noi nu amintim și nu cumpărăm conștiință. De aceea rezultatul moral ne afirmă nu ca al doilea ci ca întâiul partid de opoziție.

Adunarea această este un felicit prilej să afirmăm că rămănem ireductibili în lupta contra acestui guvern, care a compromis și conștiința națională și conștiința liberală a patrimoniului pe care îi apărăm.

Suntem după șase luni. Faptele ne stau mărturie. Priviți și judecați. Ce situație poate avea azi o țară care se întemeiază pe forțe oculte și care cerșește sprijinul celor mai înverșunați adversari ai P. N. L., a căror aroganță crește în măsura în care se prăbușește autoritatea acestui guvern?

Stăruitul se apropie și prăbușirea nu mai poate fi întârziată. Ceasul se întrezărește, nu este însă numai o criză de guvern, ci o criză de concepție, de sisteme.

Nu știu cine a spus că popoarele își se guvernau pe cari îi merită. Acasă vorbă nu este adevărată. Poporul acesta, neștie această, nu merită cărmuirile pe cari le îndură de câțva sui; Nu merită conducătorii de felul aceluia, cari afirmă că singura

lor prăgărire este „vaca lată” și dovedesc că singura preocupare este „vaca bogătașii”.

Poporul nostru nu merită tră-



ta comedie pe care i-o prezintă acești farisei, așa zisii apărători ai regimului parlamentar și democratic. Să încetăm cu această farsă de prost gust.

Ce democrație și ce parlamentarism sunt acestea, în care ni s'a pus căuș la gură și cătuș de mâini?

Ce democrație este cenzura care permite atacuri perfide în folosul unora și acoperă pe alții de toate abuzurile și de toate turpitudinile?

Acum patru ani, când s'a născut acțiunea noastră — și eu zic reacțiunea noastră — am aflat în jurul nostru cădejdiile adânci, optimismul, entuziasmul unei țări.

Nu vi se pare că astăzi, de pretutindeni, se arată sentimentul de îngrijorare, de neliniște, de revoltă, împotriva tuturor aceluia cari au nesocotit interesele parlamentare ale țării și ale neamului?

Sunt aci să vă afirm că răspunderea conducătorilor este mare, este zdrobitoare.

Ați auzit vorbindu-se adesea de condiții grele și de „jurci caudine”. Vins cea mare a însă a aceluia, carile-au acceptat.

Și atunci îngăduiți-mi să închei cu o imagine, în care mi s'a părut că întrevăd simbolul însuși al împrăjărilor prin care trecem. În cea mai vechie scrisă a omenirii, în scrisul vechilor Egipteni, figura omului în picioare avea un îndoit înțeles: Noțiunea de șef și ideea de dminitate.

Prea mult s'au despărțit în ultimul timp aceste două noțiuni, cari nu se pot concepe una fără alta.

În grupările prin care trecem, se vorbește adesea de reforme, se vorbește chiar cu stăruință de modificarea Constituției.

Nu sunt dintre aceia, cari cred că viața țării trebuie aprită în loc de un text de lege, dar nici din aceia cari își fac o platformă politică din răsturnarea singurului element ce a mai rămas stabil în frământările de astăzi.

Dar mai presus de orice reformă administrativă sau politică, viața țării nu poate reveni la căi de dezvoltare normală, dacă nu întârzi în noi sentimentul de DEMNITATE, care trebuie să ne călăuzească și să ne îndrumeze.

În prietenii mei și în mine veșafia, ca în vechile sclerici, oameni în picioare, cu fruntea sus, cu conștiință întregă a onoarei și a răspunderilor.

(Continuare în pag. 11-a)

CHEMARE

Nu episcopul de Constanța, ci cetățeanul Gherontie Nicolau, din porunca conștiinței sale de român, se adresează concetățenilor săi, din Constanța și împrejurimi, anunțându-i că Duminică 17 Iunie 1934 în sala episcopală, din palatul episcopal, la orele 11.30, va avea loc întrunirea cetățenească antirevoluționară.

N'avem niciun gând războinic. Vrem să trăim bine cu toată lumea și cu toți vecinii noștri, dar jurăm că nu vom permite nimănu, să se atingă nici de un centimetru de pământ din scumpa noastră Românie.

Ea este Biserica neamului nostru, plământă din moartea de sânge, foc și fumegare de fum (Ioh. 11,28) frământată la Cobadin Topraisar, Jiu, Mărăștii și Olteu și călăt în undele Strețuini, Deci, este sfântă, fără prihană și vașnică, „plătra cea din capul unghiului”, fiind dreptatea istorică și Dumnezelască.

Cine are urechi de auzit, minte de priceput și inimă de simțit, să vină lângă mine.

† GHERONTIE

D-ii N. Titulescu și Dinu Brătianu au sosit în țară

Alături seară au sosit cu același tren în Capitală, d-ii N. Titulescu și Dinu Brătianu, primul venind dela Geneva, iar cel de al doilea dela Kissingen.

Încă dela frontieră, fiind întâmpinați de ziaristi, ambii oameni politici au făcut unele declarații.

D. Titulescu a vorbit despre felul în care s'a ajuns la acordul cu Sovietele, arătând că actuala zcestă va fi urmat de altele de natură a întări poziția internațională a României.

D. Dinu Brătianu a spus ziarșilor vorbind despre recenta criză, că ea nu se putea rezolva altfel decât cum s'a rezolvat și că o schimbarea de guvern n'ar fi justificată.

Mareșalul Averescu a dat în judecată ziarul „Lupta”

La 25 Iunie se va judeca în fața secției a doua civil-coraecională a tribunalului Ilfov procesul de calomnia prin presă întinsat de d. Mareșal Averescu, ziarului „Lupta”.

Acest ziar, într'un articol apărut în urma crizei de guvern, califică o guvernare a mareșalului drept o aventură și unaltire primejdioasă țării.

D. mareșal Averescu, în acțiunea introdusă, afirmă că d-sa a lucrat pe față și în deplin acord cu M. S. Regele și a avut mandat din partea Soveranului de a forma guvernul până la 29 Mai a. c.

Procesul promite să fie interesant prin cele ce se vor desvălui cu acest prilej în legătură cu evenimentele recente.

Serbarea de la Regimentul 34 Infanterie

Cu prilejul împlinirii a 4 ani dela urcarea pe tron a M. S. Regelui Carol II al României, Regimentul 34 Infanterie a organizat o serbare oștzească.

Au vorbit d-ii colonel Petrovici și maior Bancu despre însemnătatea zilei.

S'au făcut exhibițiuni de mișcări din programul G. N. E. F.

inaugurarea stadionului „Victoria”

Vineri 8 Iunie, după amiază, a avut loc, în cadrul zilei sporturilor care se sărbătorește în aceeași zi cu aniversarea venirii M. Sale Regelui, Carol II, ca un omagiu adus țării încurajată de care sportul românesc s'a bucurat în mod constant din partea Soveranului, inaugurarea stadionului clubului sportiv „Victoria”.

Deși festivitatea urma să aibă loc deabia în orele cinci și jumătate, față de la orele trei, o imensă allucciă de public încapuse să ocupe tribunele și toate spațiile libere de pe stadion.

N'am putea evalua, nici cu aproximatie, numărul celor cari au fost de față eri în această festivitate și în același timp și competițiune sportivă.

Competitionii potrece a avut loc și un match între echipele reprezentative București și Constanța.

În fine, la orele 5.30, a început solemnitatea inaugurării.

Preotul Roșcalet a oficiat un scurt serviciu divin, după care a luat cuvântul din partea clubului „Victoria”, d. N. Gaia, făcând un călduros apel către tineretul acestui club ca să ducă mai departe tradiție glorioasă a „Victoriei”. După aceea, din partea municipiului a cuvântat d. Scipio Vulcan ajutor de primar, asigurând pe sportivii Constanței de sprijinul primăriei.

După cuvântări, a urmat un match O'lds-Boy, în care o echipă alcătuită din vechii membri ai „Victoriei” și o echipă mai tânără.

În vechia gardă a „Victoriei” am cunoscut pe d-ii Ing. Jipa, avocat P. Bărzan, Gh. Paulescu, Boicu, P. Paulescu, etc.

D. Dan Alecu, nemal practicând de multă vreme în mod efectiv sportul fotbalului, a luat parte totuși la acest match și a făcut ceea ce se putea în zcivitatea-i politice: a tras sfori, adică a arbitrat.

A urmat matchul Constanța-București care după un joc interesant din partea ambelor echipe s'a terminat cu 4-2 pentru Bucureșteni.

Informații

Alegerile pentru consiliul comunal al orașului Balcic vor avea loc în ziua de 27 Iunie.

Aflăm că ministrul Sănătății, în urma intervențiunii hotărâte a locușterilor din Techirghiol, a permis și pentru mai departe, circulația bărcilor pe lacul cu același nume.

Dr. Victor Climescu medic Director Sanat. C. T. C. Intorcedu-se din străinătatea din serviciul de ortopedie al profesorului Patti (Bologna-Italia) și-a reiat consultajele de ortopedie, tuberculoză osoasă, chirurgie la Sacatoriul C. T. C. Carmen-Sylva.

În 9 Septembrie a. c. se va deschide la Izmir (Smirna) Tercia, un târg internațional. Comercianții și industriași cari vor să participe la acest târg vor avea înlesniri și la îndeplinirea formalităților vamale și la contingentare. Cei cari doresc a obține relațiuni mai amănunțite se vor adresa direct „Comisiunii Expeiției” internaționale din 9 Septembrie de pe lângă primăria municipiului Izmir (Smirna) Tercia.

Acum satra voi am parut o lupta spaga pentru luteria moarbita si fanoira partidului national liberal. Astazi, credem ca restaurarea tarii si a tronului trebuie sa se intareasca, sa primat rind, pe restaurarea demnitatii — a demnitatii nationale, a celei politice, a celei omenești.

Vă urez, în credința neștrăducinată a dreptății și a biruinții noastre, izbândă deplină, pentru prosperitatea Constanței și a Dobrogei și pentru mântuirea țării.

Ultimele cuvinte ale d-lui Gh. Brătianu au fost acoperite de turete de urale. Săla întregi în picioare a sculat pe președintele partidului național-liberal.

După intrare a avut loc la restaurantul „Zece Mai” un banquet la care s'au rostit mai multe toasturi cărora le-a răspuns d. Gh. Brătianu.

Știri din Dureșor

Agrestare. — Locuitorii Haralambie, Danei și Aristotel Danei din com. Cainardeșu mică, purtând o verbe ură în contra primarului Gh. Profiroiu din aceeași comenă, l'au pândit și i-au aplicat mai multe lovituri cu ciomegile.

Primarul se află în starea gravă, iar agresorii cari au dispărut sunt căutați de jandarmi.

Furturi. — Din cărciuma l. Vatica Danei din str. Titu Maiorescu din Silistra, spargându-se teșcheaua s'a furat suma de 2000 lei și oșta bijuterii.

Deasemenea, din casa locuitorului Stolas Marinou din Kurt-Bonar, indivizii D-tra Gheorghel și Ivanciu C. Filip, au furat o mare sumă de bani și diverse lucruri casnice.

Hoții au fost arestați.

Scandal în' un bar

Trei obșeri de mariuz au provocat un scandal suorm la barul American din piața Ovidiu, spargând pahare, sticle și sfărâmând scene și mese.

Comenduirea pieții a deschis o anchetă.

Qui Dobrogea Jună

La ceai, cafea, prajituri, preferați Ceniac și Rom

Standard

Aveți nevoie de: STAMPILE în cauciuc și metal, FĂRME și TABLETE EMAILATE necesare d-lor medici și svocați puteți comanda la

„DOBROGEA JUNĂ”

unde se mai execută ETICHETE în relief, diferite desene în culori aurii și argintii, insigne de email, medalia etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția onorabil clientele în orice ai.

Târgul cerealelor

Cerealele sosite și vândute în ziua de 5 Iunie 1934

cârje	suta de kgr.
2 Orz de toamnă	400
5 Orz	180 200
1 Ovăz	260 270
45 Porumb	140 210

ve corijăi vederea
DIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB



Str. Carol No. 51 (în fața Poștei)

La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de RECLAME FILMATE pentru cinematografe cu prețuri foarte avantajoase atât la filme sonore cât și mute. Se execută în termen foarte scurt la laboratoare speciale.

Doctor
I. W. SCHIMBENY
specialistă
în
Dentistică
și
„Cosmetica Medicală”
Strada Carol No. 95
Telefon 300

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
(în curtea Bisericii Germane)
Sanatoriu modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Materitate, — Gynecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.
Consult : 8-12 și m. 2-7 p. m.
Telefon 42-5

Hârtie maculatură se găsește de vânzare la tipografia „Dobrogea Jună”.

Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA
HEI NOIȚI-VĂ din timp
lozurile pentru
CLASA II-a
cu tragerile la 5-6 Iunie

Jucătorii cari au cumpărat lozurile cl. I-a, din gâștel din str. Carol No. 58 (fost magazinul Serifana), sunt rugați a se prezenta pentru retronoarea clasei II-a
la Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
Strada Carol No. 22

Cabinet Dentar
M. DINER

Extracțiuni fără durere
Dentari fixe în aur
(American Bredt)
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
Telefon 54/7 41-A

Misterele agriculturii și domeniilor a dat aviz favorabil pentru schimbarea zilei de funcționare a târgului săptămânal de vite și alimente din com. Carța jud. Tulcea, din ziua de Miercuri pentru cea de Sâmbătă.

Câștigați în Loterie jucând numai la Colectura **P. ȘAPIRA-Hagiul** din **CIUȘ DOBROGEA JUNĂ**

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de copil
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE (Blenoragie etc. și SIFILIS) la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Raze ultraviolete
Analiza sângelui
ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femei, scurgeri, miștră, ovare, sciatica, nevralgii, durerilor reumatice.
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult 8-1 și 4-8 591-1.

Doctor
B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIEI ESOFAGULUI (Broncho-esofago-scopie)
Raza X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult : 8 12 dim — 1-7 d.z.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în Iașu Cazionului
Telefon 117



Intreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1 Fabrică : Str. OCTAVIAN No. 42-48 — 11 Fabrică : Str. PUȘU CU APĂ RECE 35
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI” proprietății a celorlalte întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI



- ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabricii „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.
- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Pondăria Carol I).
 - 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comediei).
 - 3) Strada Eugen Carada 9 (colț cu str. Doamnei).
 - 4) Str. Carol 48.
 - 5) Bulevardul Pache 116.
 - 6) Bulevardul Ferdinand 60.
 - 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
 - 8) Piața Rosetti 4.
 - 9) Izvoarele Zelomit 1 (Clujmăgia).
 - 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
 - 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

12) Plocești — Piața Unirii **Cereți ciocolata „URS DE DORNA”**

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragera clasei II-a la 5 și 6 Iunie 1934.
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.